

Секция «Подсекция аспирантов. Региональная экономика, экономика промышленности и экономика инноваций: от стратегии к практике развития»

Инвестиционный потенциал региона (на примере Республики Саха (Якутия))

Научный руководитель – Самсонова Ирина Валентиновна

Семенова Кристина Александровна

Аспирант

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова,
Финансово-экономический институт, Якутск, Россия

E-mail: kristinapark01@gmail.com

Цель данного исследования заключена в оценке инвестиционного потенциала Республики Саха (Якутия) и выявлении путей его улучшения.

Важнейшая задача Правительства Республики Саха (Якутия) заключается в обеспечении благоприятного и стабильного инвестиционного климата в регионе.

Инвестиционный климат – совокупность политических, экономических, финансовых, социокультурных, организационно-правовых и географических факторов, присущих в данный момент государству (региону) и привлекающих либо отталкивающих потенциальных инвесторов[3].

Инвестиционный климат состоит из инвестиционной привлекательности и инвестиционного потенциала.

Инвестиционная привлекательность – совокупность выгод, эффективности и минимизации риска вложения инвестиций в развитие региона за счет личных средств и инвесторов[2].

Инвестиционная привлекательность региона включена в структуру в связи с тем, что она отражает совокупность социальных, экономических, организационных, правовых, политических и других условий, побуждающих инвестора к инвестиционной деятельности.

Основными факторами, влияющими на уровень инвестиционной привлекательности региона, являются: природно-ресурсный, трудовой, производственный, инфраструктурный, инновационный, финансовый, туристический.

Для определения факторов, влияющих на уровень инвестиционного потенциала Республики Саха (Якутия) необходимо провести анализ по вышеперечисленным потенциалам.

Республика Саха (Якутия) является самым крупным регионом РФ, характеризующийся многообразием природных ресурсов и условий, что делает его наиболее привлекательным для инвестиций субъектом.

Исходя из расчетов рейтингового агентства «Эксперт РА» республика по итогам 2022 года имеет уровень В-3, что означает низкую инвестиционную привлекательность.

1. Природно-ресурсный потенциал

Республика Саха (Якутия) обладает высоким природно-ресурсным потенциалом благодаря наличию запасов природных ресурсов и выгодному физико-географическому положению ее территории. Более 2/3 поверхности занимают горы и плоскогорья, оставшиеся 1/3 – низменность.

Площадь сельскохозяйственных угодий равен 1640,2 тыс. га. или 0,5% от общей площади. Лесные земли занимают более половины территории республики – 53,5%, а общий запас древесины в 2023 году составил 9164,1 млн. .

2. Трудовой потенциал

В настоящее время численность общая численность населения республики составляет более миллиона жителей. Численность занятых составила 487 тыс. чел., а количество

безработных значительно снизилось до 30,7 тыс.чел. (уровень безработицы составляет 5,9%)[1].

3. Производственный потенциал

Якутия является одним из российских лидеров по росту промышленного производства, занимает 6 место в РФ, и 1 место в ДФО.

4. Инфраструктурный потенциал

Низкий уровень инфраструктурного потенциала говорит о слабом развитии транспортной инфраструктуры. 90% территории не имеет круглогодичного транспортного сообщения [4].

5. Инновационный потенциал

В 2011 году с целью развития территориальных финансовых и интеллектуальных ресурсов был создан технопарк «Якутия», являющийся по сей день основным инновационным инфраструктурным элементом в республике.

Для реализации и развития местных IT-проектов и компаний инфокоммуникационных технологий в 2018 году был открыт «Парк высоких технологий – IT-Парк Якутск».

6. Финансовый потенциал

По объему поступающих доходов в госбюджет РС(Я) уже не первый год занимает 1 место среди субъектов ДФО. Доход госбюджета республики за 2022 год составил 351 млрд. руб.

7. Туристический потенциал

Развитие отрасли туризма является приоритетным направлением для развития несырьевой экономики региона.

Отмечается восстановление допандемийного уровня туристского потока - общий туристический поток в 2023 году составил более 238 тыс. туристов.

В Якутии реализуются около 250 туристических продуктов, самые популярные из них – природный парк «Ленские столбы», ледник «Булуус», сплавы по реке Амга и Буотама и др.

Исходя из проделанного анализа, выявлены факторы, снижающие привлечение инвестиций в республику:

1. экономико-географическое положение – изолированность и труднодоступность в транспортном отношении.

2. низкий уровень инновационной активности

3. зависимость государственного бюджета республики от федеральных бюджетов

4. уровень безработицы, низкое количество высококвалифицированных специалистов

Основными мерами для повышения инвестиционной привлекательности республики являются:

1. дальнейшее развитие туристического комплекса, который напрямую влияет на инвестиционный имидж региона;

2. совершенствование транспортной инфраструктуры;

3. сотрудничество с представителями зарубежных рынков;

4. создание эффективной инфраструктуры для инноваций, поддержка малых инновационных предприятий;

5. диверсификация экономики республики – развитие иных секторов экономики Республики Саха (Якутия).

Источники и литература

- 1) Арутюнова Е.М. Представления о социальных проблемах и протестная активность в республиках (Кейс Саха (Якутия)) // Россия реформирующаяся. 2020, №18.

- 2) Митрофанов Е.П., Кулагина А.Г. Инвестиционная привлекательность регионов: классификационный анализ для Приволжского федерального округа // Регионалистика. 2021, №4.
- 3) Теплова Т.В. Инвестиции. Юрайт, 2011.
- 4) <https://raexpert.ru> (Рейтинговое агентство «Эксперт РА»).